

终生难解知青结

——广州知青李广生和他的知青园

文图\海南日报记者 陈成智

李广生： 体育产业化 的幕后推手

文\海南日报记者 陈成智

在海南，在红光农场，许多人知道李广生的名字，却鲜有人知道，李广生曾是中国体育产业化重要的幕后推手。在接受媒体记者采访时，李广生几乎从不涉及财富人生。事实上，他曾是业界翘楚——羊城报业体育发展有限公司（以下简称“羊城报业”）掌门人。

从1993年1月到2000年8月，正是在李广生手里，羊城报业短短不到8年时间，就发展成为国内权威的运动广告及体育项目经营公司。当年体育迷们熟知的“中国足协杯”、“中国乒乓球擂台赛”、“全国排球联赛”等大型赛事，都是李广生的羊城报业策划运作的。该公司与国内多家电视台联合制作的电视体育杂志《中国体育报道》等节目，曾在省内30多家地方电视台播出。

2000年8月，羊城报业体育发展有限公司与李嘉诚旗下香港tom.com公司达成合作意向，“羊城报业”以70%的股权置换tom.com公司2.36亿港元的资产，在业界轰动一时。

很多人没想到，羊城报业居然这么值钱！因为多年关注中国体育，李广生在体育圈有许多朋友：他在海南红光农场捐助，北京奥林匹克转播有限公司(BOB)首席运营官马国力、国家体育总局排球运动管理中心主任徐利和国家女排队长冯坤、副队长杨昊都曾来捧场。

离开红光农场30多年来，无论身在广州、香港还是澳大利亚，在李广生脑海地图上，都有一处最重要的坐标：海南红光农场！



在广州花山“复制红光”

从白云机场驱车到李广生创办的知青园，不过20多分钟路程。知青园大门上，“重温知青岁月，共叙战友情怀”十六字分外醒目。

这原是一处果园，以荔枝、龙眼居多，广州一位教育界人士租下果园开发十年，惨淡经营。2007年5月，李广生经洽谈租下此地，开始招人、盖房、种树、装饰。

从小就在红光农场跟着李广生摸鱼抓虾的杨建南，如今在知青园负责种植。记者看到，他正在培育一批菠萝蜜苗。

“不只是菠萝蜜，李总（指李广生）还让我们培育橡胶苗、槟榔苗等，想办法在园里种上，可惜橡胶苗被冻死了。”杨建南说。荔枝、龙眼、木瓜、香蕉是园里已有的果树，如果哪天真添上橡胶、菠萝蜜、槟榔等，乍一看，还真的有到了海南的感觉。

他甚至让人找海南的茅草，搭建一处仿真的海南茅草房。

包括餐厅、员工宿舍、客房、乒乓球室在内，每个房间的墙壁上，都贴着当年知青们的“战地照片”。在乒乓球室墙上数十张老照片中，记者找到了一脸稚气的李广生。

1969年年底踏上海南红光农场这片土地时，李广生16岁。从16岁到24岁，在红光农场立新队，李广生干过2年芽接、6年割胶，由此结下终生难解的“海南缘”。

从1977年离开红光农场至今，李广生先后60多次回访红光农场，他喜欢在胶林地里睡上一觉，嗅一嗅熟悉的胶水味儿。红光农场立新队，已经刻进他的心里。

知青园的多处建筑外墙上，贴着复制的巨幅宣传画，其中一幅画面是：意气风发的知青和“广阔天地新苗壮”七个大字。

知青园餐厅的巨幅背景墙，用的就是当年在立新队胶林拍摄的照片。

看得出来，在知青园造景及装饰上，李广生

“

56岁的广州知青李广生和他的知青园，充满了不可思议。他累计捐给海南红光中心小学、红光中学、红光农场医院的钱超过1300万元，还要费尽心思在广州花山租下一处果园，加以改造，名之“海南省国营红光农场知青园”。

只要您叫“知青”，到了知青园，甭管吃饭还是喝酒，千万别谈钱，因为知青园根本不收一分钱！开园至今，已经有2000多万人次知青到访。

知青园从它诞生那天起，注定只有投入没有产出。也许有人会问，李广生到底哪根筋出了问题？今年11月底，海南日报记者到知青园探个究竟。”

“



↑知青园员工（左起朱庆华、杨建南、符明存）在园内留影，“广阔天地新苗壮”的巨幅海报让人恍如昨日。

◀2007年12月，省农垦总局授予李广生、谢清华“情系海南农垦教育模范夫妇”称号。

显然想“复制红光”，给到访的知青们“留个念想”。

海南红光知青园为何选址广州花山？

早在2006年12月捐资兴建红光中心小学时，李广生就对海南日报记者透露过建设知青园的想法。

从去年年初开始，已经定居澳大利亚的李广生，只要回国就到处看地，为知青园选址，足迹遍及海南红光农场、广东英德、广州花都、九佛，最终选择了离广州较近的花山镇竹仔坑的一处果园。

“李总最早考虑过红光农场，但很快放弃了。他知道如果他提出要求，农场所会帮他选地，这样的话，可能会让人以为他想借捐资谋求什么回报。”负责帮助李广生打理公益事务的陈康对记者说。

受李广生之托，陈康上月末到本月初带着5位广州图书馆的专家，帮助红光中学建设一流的图书室。在李广生看来，好的图书室，对孩子的成长至关重要。

李广生告诉记者，知青园选址广州花山的另一重要原

因是，由于广州——海南隔着一条琼州海峡，让大批广州知青经常回海南参加活动是不现实的，选址广州，大家可以隔三岔五地到知青园“讲古”。

在广州花山有个“海南红光知青园”！从去年下半年开园至今，一批又一批的海南、广州知青口口相传，2000多人次先后到访知青园。

“来到这令人神往的‘知青园’，许多地方都会令人感觉新奇，感觉熟识，特别是张挂在乒乓球室里的记录知青生活和劳动的旧照片，让人穿越那时光隧道，回到了海南的农场……”今年3月2日，原红光农场猛进队知青区志武与多位广州知青畅聚知青园后，在网上发帖抒发了自己的感想。

“我们原来想只接待红光知青，后来范围迅速扩大，别说海南，连湛江知青都来了。真的很热闹！”今年已58岁、负责接待的老知青朱庆华说。

“零收益”的运营模式

知青园一开园，李广生就定下规矩：知青园只服务知青，不谋一



分钱利润。

他买了3辆车，预约到访的知青，有车的自己开车来，没车的，知青园开车去接！

知青们已过知天命之年，聚在一起爱喝点酒。李广生请人修了个酒窖，常年藏酒数百瓶，所有藏酒要求品质保证。

果园今年光龙眼就产了七八千斤，李广生要求：一斤都不卖！他订制了2000个环保袋，只要在果季，到访知青园的知青，返程时一人给一袋水果。

记者发现，果园里的菜地上，菜叶上被虫子咬了好多个小洞，负责管理的老知青、来自文昌的符明存笑着对记者说：“广生不让我们打药！”

知青园里种的所有果树、蔬菜不打农药，不施化肥，只能上农家肥；地里的草长得再凶，不能使用除草剂。李广生想让到访的知青们，吃到最环保的水果、蔬菜。

只要人在广州，除非有应酬，李广生哪儿高档饭店都不爱去，就爱吃知青园不打药的清炒韭菜。

在厚厚的“知青园访客用餐记录表”上，“×月×日，××队×人来访，杀鸡3只，酒2瓶”，在这里吃饭，知青们不用谈钱。李广生只要求员工做个简单记录。

包括租下果园、盖房、接待等费用在内，李广生累计投入超过400万元。

如果单单算经济账，知青园的运营模式，是不折不扣的“零收益”。

也许，在李广生看来，事业有后经营一处这样的场所，让知青们怀想过去，沟通感情，收获快乐，是另一种难以估价的“收益”。

他为什么要做“只赔不赚的生意”？

记者向李广生问起这个问题，他笑而不答。

负责帮李广生打理公益事务的陈康，试图解释李广生“零收益”运营知青园的初衷。

“知青们聚会不光要有个地方，往往还涉及费用。而当年的知青们，有很多人由于客观原因，经济上是有些拮据的，李总不想让大家因为经济上的问题影响聚会。”陈康说。

剔除了“钱”的因素，知青园变得十分纯粹，不掺杂半点功利。在这里，无论官大官小，钱多钱少，只叫“知青”。无需炫富，不用埋单。

知青园的9名正式员工，全部具有知青背景，要么是当年和李广生一起在红光农场下乡的知青，要么是知青家属，其中4位来自海南。

客观上说，知青园解决了部分老知青及其家属的就业问题。

综合这些因素，就不难理解为什么李广生费心力也要办知青园。

李广生不让知青园员工们打麻将。他修了漂亮的灯光篮球场和乒乓球室，供员工们健身。一场“三对三”篮球赛后，56岁的李广生气喘吁吁。

夕阳西下，给知青园披上了一抹金黄。李广生敞着衣服晾晾汗，一脸惬意。

在知青园这堵照片墙前，知青们总爱在里面找自己或者熟悉的人。 小青 摄